

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 13.

bb 1. az irodalmi színpad előadásai

i s/gk-lm fm

1966. január 13.

az irodalmi színpad „így történt!?,” címmel mutatja be január 22-én új műsorát. az előadást szendrői ferenc rendezi. a műsort úgy válogatták össze, hogy az ismert szerzőknek azokat a műveit szedték egy csokorba, amelyek a történelem görbe tükrében mutatják meg az emberiség diadalmas vagy tragikus korszakait. január 28-án az irodalmi színpadon vas István-estet rendeznek.

ezt megelőzően január 16-án ady endre költeményeiből ifjúsági matinén hallhatnak majd néhányat az irodalom iránt érdeklődő fiatalok. az irodalmi színpad a mostani tanévben kezdte meg az általános iskolák hetedik és nyolcadik osztályos tanulói számára az irodalmi matinék megrendezését./mti/

-.-

bb 3. Lékelik a középtiszavidéki halastavak vastag jégpáncélját

vid ká/tr-lm hk

1966. január 13.

a tartós, minusz nyolc-tíz fokos hideg hatására befagytak a középtiszavidéki halastavak. az állami gazdaságok mintegy háromezer hold nagyságú tavait és teletőit nyolc-tíz centiméter vastagságú jégpáncél borítja. a tavakban huszonöt vagon áruhalat tárolnak, a teletőkben pedig hatvan vagon tenyészhal vár tavaszi kihelyezésre. a halállomány oxigén pótlására most megkezdték a jég lékelését. a középtiszai állami gazdaság egy-egy taván harminc-negyven, három-négy négyzetméteres léket vágnak. a teletőmedencékben három szellőző vájatot képeznek ki. a kemény hidegben a halastavak vizének oxigén tartalmát oly módon is dúsítják, hogy csákványozással utat nyitnak a halastavakba áramló víznek./mti/

-.-

-i-

*Handwritten signature or mark*

bb 2. mikor építik át a roosevelt teret és a clark ádám teret

i nbj/tm-lm ki

1966. január 13.

a közvélemény érdeklődéssel kísérte a roosevelt tér és a clark ádám tér forgalmi rendezésére kiírt nyilvános pályázatot. a beérkezett pályaműveket még december közepén elbírálták. arra a kérdésre, hogy mikor kerül sor a két, nagyon forgalmas tér korszerűsítésére a szakemberek a következőket mondták:

először az érdeklődők nyilvános kiállításon tanulmányozhatják a pályaműveket, s ugyancsak nyilvános vitákon értékelik a szakemberek a beérkezett javaslatokat. ezt követően a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága megbizta az egyik tervező intézetet a végleges rendezési terv elkészítésével.

a roosevelt tér és a clark ádám tér végleges rendezési tervét most már el kell készíteni. a harmadik ötéves terv idején ugyanis megépül a vár keleti levezető utvonala, s annak betorkollását a clark ádám térbe úgy kell megoldani, hogy az beleilleszkedjen a rendezési elgondolásokba. sürgető a végleges terv elkészítése azért is, mert a harmadik ötéves terv idején mind a roosevelt téren, mind pedig a clark ádám téren hozzá akar-nak látni a foghíjjak beépítéséhez, márpedig, ha a végleges terv nem áll rendelkezésre, nem kezdhetik meg a tervezési és kivitelezési munkákat.

a két téren a harmadik ötéves terv idején csak szintben végeznek kisebb ut- és járda-átalakításokat. a mélyépitőket ugyanis lefoglalja a blaha lujza téri aluljáró építése és a még nagyobb feladat, a baross téri aluljárórendszer kialakítása. a roosevelt tér és a clark ádám tér kétszintű átalakítására 1970 után kerül sor. /mti/

--

-2-

*Mh*

bb 4. nagy létesítmények közös beruházással - gazdaságosabban

i hi/tné szb zs

1966. január 13.

a fővárosi beruházásokat koordináló bizottság legutóbb csaknem száz nagyobb létesítmény tervét vizsgálta felül, és hozott határozatot a gazdaságosabb megoldásra. most épülő új városnegyedünk, a budafoki kísérleti lakótelep családi otthonainak fűtését például eredetileg városi gázra tervezték, időközben azonban lehetővé vált, hogy a városi gázt földgázzal helyettesítsék. ennek vezetéke viszont már alkalmas arra, hogy a lakótelep mellett mintegy 12 nagyobb vállalat gázigényeit is kielégítse. a bizottság határozatára a földgázvezeték most gazdaságosabban, a telep és a vele szomszédos vállalatok együttes erejével, közös beruházásként építik meg.

több vonatkozásban módosította a koordinációs bizottság a 10. kerületi keresztúri uton felépülő tejüzem beruházási tervét is. az élelmezésügyi minisztérium ugyanis 359 millió forint költséggel napi 660 000 liter tej feldolgozására alkalmas üzemet kíván létesíteni. a környéken kezdődő egyéb, kommunális jellegű építkezéseket számításba véve a bizottság a tejüzem megvalósítását összhangba hozta a környéken kezdődő csatorna-építkezésekkel, s egyúttal intézkedett a tervezett bekötőtű szélesítése, a tejüzem vízellátásának megoldása, a konyha és étterem megvalósítása ügyében is.

hasonló döntés született a főváros belterületéről a soroksári ócsai utra települő vállalatok ügyében is. itt is lehetővé nyílik a különböző kapcsolódó létesítmények közös megvalósítására. ilyen például az 5. számú főutvonalt szintbeli keresztelődésének elkészítése, iparvágány építése, üzemi konyha létesítése, amelyeknek költségeit az érdekelt vállalatok közösen viselik. /mti/

--

bb 6. tüzdelik a primőröket - tiz palántanevelő telep működik bács-kiskun megyében

vid ká/tr szb

1966. január 13.

bács megye melegágyi kertészeteiben megkezdődött a primőrök nevelése. tél végi értékesítésre több mint százezer négyzetméter területen termesztik a paradicsomot, a paprikát, a salátát és a retket. a kecskeméti béke termelőszövetkezetben már több mint százötvenezer saláta és paprika palánta került állandó helyére. a termelőszövetkezetek téli kertészeteiben megkezdődtek a magvetések a szabadföldi palánták neveléséhez is. a tiz, már üzemelő, egyenként 6 000 négyzetméter palántanevelő telep 24 termelőszövetkezeti gazdaságot lát el. /mti/

-3-

*Mh*

bb 5. harminckét millió forint pest megye kereskedelmi hálózatának fejlesztésére

vid gó-lm ki

1966. január 13.

a pest megyei tanács az idén 32.1 millió forintot költ a kereskedelmi üzlethálózat fejlesztésére, korszerűsítésére. a tervek szerint 13 ételmisszerbolt épült, hét kiskereskedelmi egységet bővítenek, 105 üzletet pedig korszerűsítenek.

a duna-kanyarban az idén már lényegesen javult a helyzet. visegrádon abc áruház, önkiszolgáló étterem, szőlőligeten, pap-szigeten, nagymaroson és a pokolszigeten ételmisszerbolt, leányfalun pedig önkiszolgáló étterem nyílik. ezeket a létesítményeket még tavaly kellett volna átadni rendeltetésüknek, de építésüket a hosszantartó árvíz akadályozta. a duna-kanyarban az idén négy ételmisszerbolt és az idegenforgalmi keretből létesülő szentendrei önkiszolgáló étterem építését kezdik meg. megnyitásukra azonosan csak a jövő évben kerül sor.

nagyobb összeget költ megyei kereskedelmi hálózatának fejlesztésére a meszöv is. a tervében 14 új üzlet, köztük három ételmisszerbolt és három vendéglátó egység építése, valamint 22 meglévő bolt bővítése és 16 egység korszerűsítése szerepel. előreláthatóan az idén megkezdik a tahi vöröskő étterem és a ceglédi iparcikk áruház bővítését, valamint az albentirsi abc áruház építését./mti/

--

bb 7. társasházak szervezésénél csalt, sikkasztott, üzérkedett - két évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

i oc/hné-lm zs

1966. január 13.

kajtár antal, 36 éves budapesti lakos, megbízás alapján a fővárosi autó-taxi vállalat dolgozóinak társasház-építési ügyeit intézte. ebbe a tevékenységbe néhány hónapra bevonta tóth ernő, 51 éves gépkocsivezetőt. amikor az építkezés céljaira házhelyeket vásárolt, kajtár magasabb összegről kötött adásvételi szerződést a telektulajdonosokkal, mint amennyit nekik tényleg kifizetett, a különbözetet pedig jutalék címen megtartotta magának. két társasház építőt több mint 26 000 forinttal károsította meg így módon. 22 000 forintot azon a címen csalt ki a tagoktól, hogy az összeget célprémiumként átadja a kivitelező vállalat dolgozóinak, s így biztosítja, hogy a házak, legalább is a határidőre felépüljenek. az összeget szintén saját maga vágta zsebre.

/folyt.köv./

--

bb 7. /társasházak...1.folyt/-lm

több építetótól pénzt, illetve takaréketét könyvet vett át azzal, hogy az otp-hez továbbítja. ezt azonban nem tette meg, s a pénzt elsikkasztotta. kajtár később kilépett munkahelyéről, de nem adta vissza a megbízólevelét és tovább folytatta a szervező munkát, s ezzel együtt az építetők megkárosításával az illetéktelen jövedelemszerzést.

a pesti központi kerületi bíróság kajtár antal csalásért, sikkasztásért és üzérkedésért két évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte és 5000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. tóth ernő üzérkedésért 4 hónapi felfüggesztett szabadságvesztés-büntetést kapott./mti/

--

bb 8. futószalagon készül a szegedi papucs

vid lk-lm ki

1966. január 13.

a szegedi papucskészítő ktsz-ben az idén több mint 160 000 pár papucsot készítenek. ez a mennyiség rekordot jelent majd a hírneves szegedi iparcikk előállításának évszázados történetében. néhány éve még a százezer pár is kiemelkedő eredménynek számított. annakidején ugyanis a szövetkezetbe tömörült mesterek, bár közös műhelyben, de szinte egyéneként készítették a lábbeliket. két éve bevezették a szalagrendszert, akkor már megosztották a munkát, s növekedett a termelékenység. erre az évre már valóságos papucsgyárrá alakították üzemüket. hatvan méteres futószalagot és modern célgépeket szereltek fel. a futószalag mellett mindenki óramű pontossággal látja el feladatát, s máris tizenöt százalékkal nőtt a termelékenység. az új, ugynevezett pillanatprésszel a korábbinak felére csökkentették a talpragasztás idejét. számottevően nőtt a termelékenység a házilag készített talpcsiszológéppel, a fényesítő, orrmegmunkáló és egyéb célgépekkel.

a nagyüzemi módszerekkel lényegében ugyanolyan papucsok készülnek, mint régen a kis műhelyekben. a különbség az, hogy a munka termelékenysége azóta több mint duplájára növekedett. most már naponta átlagosan ötszázhatvan pár, jórészt himzett bársonypapucs kerül le a futószalagról. rövidesen megkezdik az ugyancsak himzett, de sarok nélküli, ugynevezett tv-papucsok készítését is./mti/

--

-5-

MR

bb 9. a téli hónapokban 800 traktorost képeznek ki pest megyében

vid gő-lm ká

1966. január 13.

tavaly, különösen az őszi munkák idején igen sok ipari üzemen dolgozó traktoros segítséget kért pest megye termelészövetkezeteinél, az ideén már aligha lesz szükség a segítségükre, mert a téli hónapokban meggyeszerzte 25 tanfolyamon 800 dolgozó ismerkedik meg az erőgépek vezetésével és kezelésével, a 12 hétig tartó tanfolyamok résztvevőinek többségét a termelészövetkezetek küldték, a hallgatók két évre szóló szerződést kötöttek a közös gazdasággal, s ennek fejében a tsz fedezi tanulásuk költségeit.

a tanfolyamok hallgatói a gépjavitó állomások mérnökeiktől, legjobb szakembereitől sajátítják el az erőgépek vezetését, karbantartását, a kisebb hibák elhárítását és megismerkednek a munkagépekkel is, a sikeres vizsga után szakmunkás bizonyítványt kapnak és megszerezhetik a vontató, valamint a motorkerékpár vezetői jogosítványt is.

a traktoros vezetői tanfolyamok hallgatói között igen sokan vannak olyanok, akik ipari üzemekből tértek vissza a mezőgazdaságba, a kiskunlacházi mezőgazdasági gépjavitó állomás tanfolyamán tanuló 34 hallgató közül tíz tavaly még valamelyik fővárosi üzemen dolgozott segédmunkásként./mti/

-6-

bb. 10. hogyan lehet jelentkezni a művészeti gimnáziumokba és az állami balett intézetbe

i vt/j/zs/gy/cz

1966. január 13.

a művelődésügyi közlöny tájékoztatást ad a művészeti gimnáziumokba és az állami balett intézetbe történő felvételekről, eszerint az általános iskolák igazgatói február 10-ig eljuttatják a hozzájuk legközelebb levő zenei gimnáziumok igazgatóságához azok névsorát, akik az 1966-67-es oktatási évre zenei gimnáziumokba jelentkeznek felvételre, a budapesti zenei gimnáziumba csak legalább egy éve a főváros területén lakó tanulók vehetők fel, zenei gimnáziumokba azok a diákok kerülhetnek, akik a szakmai /zenei/ felvételi vizsgán megfelelnek a követelményeknek, a felvételi vizsga anyagát - kérésre - a zenei gimnázium, illetőleg a zeneművészeti szakiskola igazgatósága közvetlenül közli az érdekeltekkel.

a képző- és iparművészeti gimnáziumokba az 1966-67-es tanévre felvételre jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói február 1-ig küldik meg a gimnáziumok igazgatóságához, a jelentkezőket március elején rajz-felvételi vizsgára hívják be, s az eredményről az érdekelt általános iskolák igazgatóit március 30-ig értesítik, a felvételi vizsgákat budapesten, pécsen, szombathelyen, miskolcon, debrecenben és szegeden tartják.

az állami balett intézetben az 1966-67-es tanévre május 1-15 között azok a 10-14 éves fiúk és 10-12 éves lányok jelentkezhetnek, akik az általános iskola negyedik osztályát elvégezték./mti/

bb. 12. naponta több mint félezer hizott sertés értékesítésére kötnek szerződést bács-kiskun megyében

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 13.

bács-kiskun megyében tavaly a tervezettnél 772 vagonnal több hizott sertést, vágómarhát vásárolt fel az állatforgalmi vállalat, hizott sertésből 177 284-et értékesítettek a termelészövetkezetek, háztáji gazdaságok, 37 284-gyel többet a tervezettnél, az ideai sertésfelhozatal is kedvezően indult, egy hét alatt több mint 5 000 hizót vásárolt fel az állatforgalmi vállalat, az új, ösztönzőbb felvásárlási ár a szerződéskötéseknél már érezteti hatását, ez évi értékesítésre naponta átlag félezer sertést kötnek le a termelészövetkezetek és a háztáji gazdaságok, eddig 67 000 sertés értékesítésére szerződtek a megyében, ami az 1966. évre tervezett mennyiségnek majdnem 50 százaléka./mti/

8,09/m

1966. január 13.

- 7 -

bb.14. jól vizsgázott külföldön a 15 tonnás portáldaru

1 sz/tné n vg

1966. január 13.

a fekete tenger partján poti kikötőjében befejeződött az új típusú magyar gyártmányú portáldaru kipróbálása. a szovjet szakemberek hat hónapon át szinte éjjel-nappal dolgoztak vele, ellenőrizték teherbírását, egyes alakatrészeinek élettartamát, kopásállóságát. a 15 tonnás, vagyis az eddiginél nagyobb teljesítményű magyar daru jól vizsgázott, megfelelt a műszaki követelményeknek. a szovjet szakemberek tapasztalatait a magyar hajó- és darugyár szakértői figyelembe veszik a sorozatgyártás megindításánál. a darukat exportáló nikex és az ipar képviselői elhatározták, hogy az új típusok bevezetésekor más alkalommal is ezt az ellenőrzési formát választják és meghallgatják a szovjet átvevők véleményét, vagyis működési próbára a szovjetunióba küldenek egy-egy mintapéldányt.

a portáldaruk legnagyobb megrendelői egyébként is a szovjet vállalatok, amelyek 1965-ben 71 darabot vásároltak a már jól ismert és bevált öt tonnás típusból.

a magyar kikötői portáldaruk a szovjetunió kivül jugoszláv, csehszlovák, lengyel és görög kikötőkben is megtalálhatók. a nikex éppen a közelmúltban kapott újabb megrendelést a görögországi pireuszából, ahol már három magyar gyártmányú darut korábban munkába állítottak./mti/

..

bb.15. központi fűtés az ólakban - minimálisra csökkenti a sertéselhullást a bakonyban

vid/ká gk n ká

1966. január 13.

a bakony leghidegebb vidékén, a veszprémi állami gazdaság meggyespusztai üzemegységében a kemény tél minden évben megviseli a sertésállományt. az ólakban a hőmérséklet gyakran mínusz 10 celsius fok alá süllyedt, és emiatt elsősorban az újszülött malacoknál nagymérvű volt az elhullás. a gazdaság szakemberei tavaly kísérletképpen az egyik elletőben megkezdték a fűtést; a kazánból vascsöveken át vezették a melegvizet az ólba. az eredmény: egy-két százalékra csökkent az elhullás. a kedvező tapasztalatok után az idén már öt elletőben vezették be a központi fűtést. a számítások szerint az egészséges állomány behozza a fűtés költségeit./mti/

..

= 8 -

8,18/m

8/12 Loh

bb. 11. sokol, telep-töltővel - szovjet tranzisztoros kis rádió kerül forgalomba

1 kf/kf/vg/gy/bs

1966. január 13.

nagy sikert aratott a székesfehérvári vtrgy madison nevű zsebrádiója. a kis készüléknek most szovjet versenytársa lesz. a ravill nagykereskedelmi vállalat a léptározások befejezése után ezen a héten kiadja a boltoknak a szovjet tranzisztoros kis rádiót, a sokol-t. a hét tranzisztorral működő készülék alig valamivel nagyobb, mint a magyar madison, viszont két sávon, rövid és közép hullámon, működik kiválóan, henger alakú akku-teleppel egyfolytában 8-10 órán keresztül. külön érdekessége a „csupaszon”, is szép kivitelű készüléknek, hogy finom, vallszijas bőrtokban van, antenna, fülhallgató, pótelem, sőt telep-töltő készülék is tartozik hozzá. így az akku-telep újra meg újra több mint ötvenszer feltölthető. a kis rádió valamennyi tartozékával együtt 780 forint.

az idén mintegy 50 000 sokol kerül forgalomba./mti/

..

bb. 13. 250 millió forint felsőoktatási beruházásokra

1 fe/j/zs/gy/cz

1966. január 13.

több mint 250 millió forintot fordítanak az idén a művelődésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó felsőoktatási intézmények fejlesztésére. a jelentékeny összegből mintegy 190 millió jut tanulmányi, kollégiumi és egyéb szociális létesítmények építésére. a korszerű oktatást elősegítő berendezésekre, gép és műszerek beszerzésére a terv több mint 40 millió forintot irányoz elő.

ebben az esztendőben a többi között elkészül az eötvös Loránd tudományegyetem és a szegedi józsef attila tudományegyetem 320-320 személyes, a budapesti műszaki egyetem 1 000, illetve 440 személyes kollégiuma, továbbá diákétterme és konyhája, amely napi 2 000 hallgató étkezését biztosítja. az idén átadják rendeltetésének a szombathelyi tanítóképző 250 személyes és a szarvasi óvónőképző intézet 180 személyes kollégiumát is. folytatják az egri tanárképző főiskola 300, a miskolci nehézipari műszaki egyetem 460 személyre tervezett kollégiumának, valamint a nyiregyházi új tanárképző főiskola építését. /folyt. köv./

8,30/m

8/12 Loh

- 9 -

bb. 13. / 250 millió.... 1. folyt./ gy

a tervek szerint ebben az évben budapesten és több vidéki városban további új felsőoktatási létesítmények építkezését kezdik el. hozzálátnak a budapesti műszaki egyetem új tanulmányi épületének megvalósításához, továbbá a marx károly közgazdaságtudományi egyetem többszáz személyre tervezett kollégiumának, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem természettudományi kara tanulmányi épületének építéséhez. a debreceni tanítóképző intézet 110 személyes kollégiumot, a veszprémi vegyipari egyetem új menzát kap. ezenkívül a fővárosban a budaörsi úton megkezdik egy 900 hallgatót befogadó diákokotthon építési munkálatait, továbbá a hazánkban tanuló külföldi ösztöndíjasok részére a bentlakásos előkészítő intézet épületének építését. ugyancsak 1966-ban kezdik meg a miskolci nehézipari műszaki egyetem modern könyvtár épületének beruházási munkálatait./mti/

..

bb. 18. munkában a tsz-favágók - 22 millió forint értékű fát termelnek ki a télen a baranyai szövetkezetek

vid ká/gk/gy/hk

1966. január 13.

baranyában alig van olyan termelőszövetkezet, amelynek ne volna erdeje. a megye közös gazdaságainak erdőterülete egyik évről a másikra több mint kétszeresére növekedett. a múlt év őszén ugyanis befejeződött az erdők kezelési és használati viszonyának rendezése, amelynek során a termelőszövetkezetek 25 000 holdnyi volt erdőbirtokossági erdőt vettek kezelésbe. jelenleg csaknem 40 000 hold erdővel rendelkeznek a baranyai közös gazdaságok. az erdőterület ilyen nagymérvű növekedése új üzemi ág kialakítását tette szükségessé a termelőszövetkezetekben. az erdőgazdálkodással kapcsolatos teendők intézésére mintegy száz vizsgázott erdőőrzt állítottak munkába. ők irányítják most a fakitermelést, amelynek tervét a mecseki erdőgazdaság munkatársai együtt készítették el a termelőszövetkezetek vezetőivel. huszonkét millió forint értékben összesen 56 000 köbméternyi fa kerül kivágásra és feldolgozásra. ennek több mint a felét a falvak tüzelőszükségletének fedezésére fordítják./mti/

..

8,33/m

- 10 -

8.33.20/m

bb.17. mennyit érdemes költeni a villámhárítóra? - magyar módszer a villámcsapás valószínűségének kiszámítására

i tz/gk n vg

1966. január 13.

elméleti módszert dolgozott ki dr. horváth tiber, a budapesti műszaki egyetem docense a villámcsapások és így közvetve a villámkárok valószínűségének kiszámítására. ez a kérdés mindeddig csak a gyakorlati tapasztalatok, a „villámstatisztika”, oldaláról látszott megközelíthetőnek.

a magyar kutató ott fogta meg a problémát, ahol a villám a föld felé közeledtében 50-100 méterres magasságban - minél nagyobb az áramerőssége, annál magasabban - „kiválasztja”, becsapásának helyét. választásának legfőbb szempontja az, hogy melyik az a legközelebbi pont, ahonnan a legkönnyebben bír a földön minden irányban széteszlani.

dr. horváth tiber abból a „vonzási körzetből”, indult ki amelyben belül a „döntés”, stádiumába került villám már közelebb találja magát ahhoz az építményhez, amelyet meg akarunk tőle védeni, mint a földfelszín bármely más megfelelő pontjához. ugyanakkor azonban számításba veszi azt is, hogy a keletkező villámok hogyan oszlanak meg ezen a körzeten belül a különböző magasságu övezetek között. az összes felmerülő tényezőket végül is egy olyan matematikai formulába öntötte, amelyből kiszámítható, hogy meghatározott helyen milyen valószínűsége van a villám becsapásának, vagy megfordítva, hol, milyen magasságban és milyen fajta villámhárító kell ahhoz, hogy a leggazdaságosabban, ugyanakkor a legbiztonságosabban oldja meg feladatát.

az új magyar számítási eljárásnak - amelyre külföldön is felfigyeltek - legfőbb jelentősége az, hogy meg lehet vele határozni, mennyit érdemes költeni valamilyen létesítmény építésekor a villámcsapások elleni védekezésre, hiszen a ráfordítás gazdaságosságát éppen az határozza meg, hogy mekkora ott a villám becsapásának valószínűsége.

a módszer azonban másra is alkalmas. ezzel az eljárással sikerült például megállapítani azt is, hogy az angyalföldi gáztartály 1963 áprilisi robbanásának okai között nem szerepelt a villámvédelem bűnös elhanyagolása. abban az esetben ugyanis egy legalább 200 000 amper erősségű villámnak kellett a tartályba becsapnia, és dr. horváth tiber módszerével megállapítható, hogy ilyen arányú villámcsapás minden tízezer gáztartály közül egyet fenyeget, de azt is csak minden kétszáz évben egyszer./mti/

..

8,20/m

- 11 -

8.20.20/m

bb. 16. kossuth lajos egykori tiszafüredi tartózkodási helye  
vid sk/fm/gy/cz 1966. január 13.

tiszafüreden felújították a kiss páál muzeum épületét, a volt lipcsei kuriát, ahol 1849. március 4-én és 5-én kossuth lajos tanácskozott a hadsereg főtisztjeivel. a klasszicista stílusban, négyoszlopos oromzattal 1840 körül épült kastély csaknem 100 000 forintos költséggel új tetőzetet kapott. a muzeum kiállító terméinek számát hárommal gyarapították. számos emléktárggyal, dokumentummal gazdagodott a régiségtár néprajzi és helytörténeti anyaga is. a muzeum birtokába került például több népi iparművészeti cserépedény, jellegzetes tiszai halász-felszerelés. a község legősibb kötélverő dinasztiaja, az arany család egy teljes kötélverő műhely-felszerelést adományozott a gyűjtemény számára. a népi foglalkozási ágakat bemutató eszközök egy kefekötő mester munkaeszközeivel is gyarapodtak./mti/

bb. 19. hetven éves kórus  
vid tm/fm/gy/cz

1966. január 13.

hetven éves a szombathelyi haladás kórus, a dunántul egyik legrégebb dalárdája. a hatvantage vasutas együttes júniusi jubileumi hangversenyére megkezdődtek az előkészületek. eddig 13 városi kórusai jelezték részvételüket./mti/

bb. 25. úttörőházat építenek nagykanizsán  
vid tm/fm/gy/cz

1966. január 13.

nagykanizsán a városi kish-bizottság javaslatára úttörőházat építenek. az ehhez szükséges nyilcmillió forint jelentős részét a városi ifjúsági szervezetek teremtették elő. az építkezés tavasszal kezdődik, s a jövő év végére fejeződik be. az úttörőházban mintegy harminc szakköri helyiséget, politechnikai műhelyt, előadótermeket és gyermekszínházat rendeznek be./mti/

8.50/-n  
4072eln

-12-

bb.20. ivóvíz hűtő-berendezések készülnek kuwait számára  
i sz/tné n vg 1966. január 13.

a magyar transelektro külkereskedelmi vállalat nyerte meg azt a pályázatot, amelyet a kuwaiti elektromosipari minisztérium hirdetett meg ivóvíz hűtő-berendezések vásárlása céljából. a pályázatra 13 cég nyújtotta be ajánlatát és a bizottság a magyar vállalat feltételeit találta a legkedvezőbbeknek, és így a transelektro-tól rendelte meg a 250 berendezést.

kuwaitban rendkívül nagy fontosságúak az ivóvíz hűtésre alkalmas berendezések, amivel a távoli helyekről jövő ivóvíz a vezetékben gyakran 30-25 celsius fokra is felmelegszik. a magyar gyártmányú két 15 literes tartállyal rendelkező berendezések a vizet egy óra alatt 10 celsius fokra hűtik. a jászberényi hűtőgépgyárban készülő elektromos hűtőkészülékeket ez évben adja át a megrendelőnek a transelektro./mti/

bb.21. egy év alatt felére csökkentek komárom megyében a mezőgazdasági tüzkárok

vid/ká sk n ká 1966. január 13.

komárom megyében több mint 4000 önkéntes tűzoltó tevékenykedik. sokat segítettek az ár- és belvíz védeleminél, 32 alkalommal az állami tűzoltó egységek megérkezése előtt eloltották a tüzet. sokat tettek a tüzek megelőzése érdekében is. tűzrendészeti szempontból felülvizsgálták a lakóházakat, gazdasági épületeket. a nagy mezőgazdasági munkák idején rendszeresen ellenőrizték a gépeket, a gabonatóblákat, szérüket. jórészt nekik köszönhető, hogy a megyében tavaly lényeges terménytűz nem volt, s a mezőgazdasági tüzekből származó kár az előző évinek a felére csökkent./mti/

bb.22. 19 szélesvásznú mozi heves megyében  
vid/j n fm 1966. január 13.

heves megyében eddig 19 filmszínházat alakítottak át szélesvásznúvá. az idén az egri bródy filmszínház, továbbá a csányi és a kápolnai mozik korszerűsítésére fordítanak nagyobb összegeket./mti/

8.59/-nn

-13-

bb.23. telmaut-védjegy tíz országban - ötven százalékkal növekszik a telemechanikus műszerek és automatikák exportja

isl/sk n vg

1966. január 13.

a legújabb magyar védjegy, a telmaut, amely a mechanikai mérőműszerek gyárának telemechanikus műszereit, automatikáit és méréstechnikai berendezéseit fémjelzi. ezekkel a néhány hónappal ezelőtt védjegyzett műszerekkel az územek a területileg távolos helyektől is megbízhatóan ellenőrizhetnek, szabályozhatnak különféle munkafolyamatokat. megbízhatóbb eredményhez jutnak, mintha ugyanezt a munkát a helyszínen ember végezné el. ilyen automatika rendszer építése az idén fejeződik be például az óbudai gázgyár és a gázelosztó állomások között. a műszerek állandóan jelzik majd, hogy a város különböző pontjain mekkora a gázfogyasztás és a gáznyomása, s fennakadás esetén a gázgyár azonnal megfelelően intézkedhet.

a telmaut-rendszerhez tartozó berendezések exportja már tavaly megkezdődött, s olyan nagy sikert aratott, hogy az idén már mintegy 50 százalékkal nő a kivitel. tíz országba szállítanak telemechanikus műszereket és automatikákat. mindenképp előtt a szovjetunióba, ahol a barátság olajvezeték szivattyú-állomásainak mérésére, szabályozására és vezérlésére használják fel. az nszk különféle mechanikai folyamatok szabályozásához rendelt Magyarországon pneumatikus műszereket. a közvetlen exporton kívül egyre több teljes gyári berendezést is hazai gyártmányú szabályozó berendezésekkel és automatikákkal szerelnek fel. a konzervgyártó gépsorokba például hőmérséklet- és szintmérő, illetve szabályozó-, a csőgyári berendezésekbe gáz- és levegőszabályozó műszereket építenek és sok automatikát gyártanak az exportcélokra készülő magyar fénycsőgyárak korszerűsítésére is./mti/

.-.

bb.24. infravörös lámpák az ellető-istállóban - korszerű tehenészetet adtak át rendeltetésének szarvason

vid/sk/n ká

1966. január 13.

a szarvasi kísérleti gazdaság kácai kerületében átadták rendeltetésének a 16 millió forintos beruházással épült korszerű tehenészetet. az istállóban az etetést, fejést és a trágyakiherdást teljesen gépesítették. a tehenészethez tartozó elletőistállóban infravörös lámpák melegítenek. ebben az előnevelőben tíz napot töltenek a kisborjak, s ezután kerülnek az itatásos borjunevelőbe. az új tehenészetben három és fél kilométernyi betonut köti össze az épületeket. a gondozók részére pihenő és fürdő épült./mti/

.-.

9.00/-n

-14-

bb. 26. új utikalauzok a bakonyról, somlóról és sümegről

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 13.

a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala népszerű balatoni kiadványain kívül a bakony és a megye más nevezetességeiről is adott ki utikalauzokat. képekkel, rajzokkal és térképekkel kiegészítve közreadták zirc és csesznek környékének, valamint somló utikalauzát. a sorozatban a legfrissebb, a napokban megjelent sümegi utikalauz, amely dunántul legnagyobb váráról, a község műemlékeiről és az idegenforgalmi látnivalókról tájékoztatja a turistákat./mti/

.-.

bb. 27. befejeződött a termelőszövetkezeti leltározás, néhány helyen már a zárszámadás is elkészült

i 1e/ká/gy/hk

1966. január 13.

a termelőszövetkezetek zömében befejeződött a zárszámadás első szakasza: a leltározás. ennek során számbavették a közös gazdaságok álló- és forgóeszközeit, elszámolták a beruházások és az állatállomány értéknövekedése után járó kedvezményeket, valamint kötelezettségeiket. a leltározással párhuzamosan kezdték meg a szövetkezetekben az állóeszközök első csoportjának, a gépeknek, járműveknek, felszereléseknek az újraértékelését. ezzel a munkával az elhasználandó gépek pótlásának fedezetére szolgáló amortizációs alap létrehozását készítik elő. a gépek újraértékelésének határideje január 15., de sok szövetkezetben már a hónap elején készen voltak vele.

a zárszámadás általános munkája most a mérleg összeállításának előkészülete. ehhez tartozik a tartalékoknak, valamint a felhalmozáshoz, a termelés bővítéséhez szükséges eszközöknek a pontos felmérése. az idén olyan új módszert vezettek be a forgóalap számításához, amely fokozottabban segíti a szövetkezeteket az önállóságuk szempontjából is igen fontos forgóalapgazdálkodás fejlesztésében.

/folyt. köv./

9.06/-n

-15-

le

bb. 27. /betejeződött..... 1. folyt./ gy

a forgóalap, azaz a vetőmag- és takarmánykészletek, a mezei leltár, a hizóállatok és más forgóeszközök felmérésének eddigi tapasztalatai azt tükrözik, hogy a termelőszövetkezetek növekvő mértékben képesek saját erejükből biztosítani a folyamatos termeléshez szükséges eszközöket. a mérlegkészítéssel párhuzamosan több mint 2 000 termelőszövetkezetben a főbb üzemágak önköltségét és jövedelmezőségét is kimutatják.

a termelőszövetkezetek egy részében, elsősorban a jól gazdálkodókban, s ahol jól előkészítették múlt évi munkájuk értékelését, már be is fejezték a zárszámadást, s ennek felülvizsgálata után a közgyűlést is megtartják. január végéig a többi termelőszövetkezetben is elkészül az 1965. évi zárszámadás./mti/

..

bb. 29. ,,fonás-diagnosztika,, a szegedi textilkombinátban

vid lkóki/gy/bs

1966. január 13.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi telepén, a textilkombinátban, a félmilliárd forint értékű rekonstrukció során 10 ország legmodernebb textilgépeit szerelték fel. a régi fonoda mellett már teljes üzemmel működik az új, nagy szövőde, s a réginél nagyobb, 46 000 orsós pamutfonóda. a két fonóüzemrész gyártmányának minőségellenőrzésére olyan modern laboratóriumot rendeztek be, amelyben szinte az orvosi diagnosztikához hasonló feladatokat látnak el a technikusok és más szakemberek. a laboratóriumban svjáci gyártmányú elektronikus műszercsaládokkal derítik ki az esetleges fonálhibákat. a megfelelő műszerek a fonál egyenlőtlenségi és szilárdsági vizsgálata közben diagramokat készítenek. ezek alapján a szakemberek pontosan megállapítják, melyik termelő gép okozta a fonálhibát, s azonnal intézkednek annak megszüntetésére. ez az oknyomozó ellenőrzés rövid idő alatt minőségi rekordot eredményezett a textilkombinátban. a korábbi időszakhoz képest kétszeresére növekedett az elsősztályu fonál áranya./mti/

..

le

9.12/-n

-16-

bb. 28. törökkori épületmaradványok gyulán

vid hné/fm/gy/cz

1966. január 13.

a nyáron lesz 400 esztendeje annak, hogy a törökök elfoglalták gyula várát, s utána hosszú ideig uralkodtak ezen a tájon. a közelmúltban restaurált gyulai vár környékén már korábban sok érdekes törökkori tárgyat találtak. most a város központjában, a körös-vidéki vízügyi igazgatóság épületénél a vízműépítők, a föld mélyében érdekes épületmaradványokara bukkantak. a szakemberek megállapítása szerint ezek szintén a török-korból származnak./mti/

..

bb. 31. megjelennek kossuth törvényhatósági tudósításai

1 ms/gk/zs/gy/cz

1966. január 13.

az akadémiai kiadó az első negyedévben több olyan tudományos és szépirodalmi művet ad közre, amely a szakközönségen kívül az olvasók széles táborának érdeklődésére számíthat. új kötetekkel gyarapodnak a klasszikusok - jókai, mikszáth, vörösmarty - kritikai és népszerű kiadásai. az ady-sorozat most megjelenő kötet első ízben mutatja be a nagy költő legtermékenyebb ujságírói korszakában, 1905 januárja és októbere között irt cikkeket.

az év első hónapjaiban kézhez kaphatják az érdeklődők ,,a magyar irodalom története,, című nagy összefoglaló munka hatodik kötetét. jelentős gyarapodása irodalomtörténetünknek merényli oszkár berzsenyi-monográfiája. a magyar és olasz kutatók együttes munkája a ,,dante a középkor és a reneszánsz között,, címmel kardos tiber szerkesztésében megjelenő tanulmánykötet.

az első évnegyedben megjelenik ,,a magyar nyelv értelmező szótára,,-nak második kiadása. nagyszabású gyűjtemény a bartók és kodály nevével fémjelzett ,,a magyar népzene tára,, című sorozat rövidesen megjelenő ötödik köteté, amely félévszázados gyűjtő- és rendszerező munka eredményeként népünk teljes siratóének kincsét közli.

/folyt. köv./ v

9.16/-n

-17-

le

bb. 31. /megjelennek kossuth.... 1. folyt./ gy

a művészettörténet balogh jános „művészet mátyás király udvarában,„ című munkájával gyarapodik, amely a magyar reneszánsz korának nagyszabású összefoglalója.

kossuth lajos összes munkáinak hatodik kötete az ifjúkori iratokat és a „törvényhatósági tudósítások,„-at foglalja magában. az anyag kossuth politikai és irodalmi pályája kezdetének sok értékes dokumentumán kívül, a korábbi hiányos kiadással szemben, a kötet a törvényhatósági tudósítások teljes szöveget is tartalmazza.

köpeczi béla a rákóczi-szabadságharc és franciaország kapcsolatát ismerteti eddig ki nem adott diplomáciai levelezés alapján. mezőgazdasági tudományos irodalmunk a máthé imre szerkesztésében megjelenő „a szőlő,„ című monográfiával gazdagodik, amely a „magyarország kulturflórája,„ sorozat negyedik kötete lesz. az orvostudományi irodalmat gortvay györgynek és zoltán imrének semmelweisről, hahn gézának és melly józsefnek fodor józsefről írt könyvein kívül selye jános „életünk és a stress,„ című nagy sikerű munkájának negyedik kiadása képviseli.

a marxista szociológia helyzetéről és funkciójáról tájékoztat a „korunk tudománya,„ sorozatban megjelenő mű. az „architektúra,„ sorozatban major máté pier luigi munkásságát ismerteti. hazánk ásványainak tudományos rendszerezését adja koch sándor munkája. a nagy sikerű hat nyelven kilenc kiadást megért principikon-sorozat második köteteként megjelenik halász istván és szentirmay lászló „mozgóbrás rádiótechnika,„ című új kötete./mti/

9.20/-n

-18-

bb.30. februárban mezőgazdasági könyvhónap - többszáz író-olvasó találkozó, szakelőadás, kiállítás a programban

1 ie/n ká

1966. január 13.

az idén februárban ismét megrendezik az immár hagyományos mezőgazdasági könyvhónapot. az országos megnyitó ünnepséget február 2.-án kapuvárott tartják, ahol ez alkalommal könyvkiállítás is nyílik, majd kiváló szakemberek egy hetes előadásorozat keretében ismertetik a mezőgazdaság néhány időszerű témáját.

a könyvhónap idején országszerte többszáz író-olvasó találkozóra, könyvismertető vagy egyéb szakmai tárgyú előadásra kerül sor. ezekhez a legtöbb helyen kiállítás is kapcsolódik, főként a környék termelési irányának megfelelő mezőgazdasági könyvekből. a mezőgazdasági kiadó és az agrártudományi egyesület 10 helyen rendez ankétot a mezőgazdasági könyvkiadás második öt éves tervének tapasztalatairól és harmadik öt éves tervének irányelveiről. a mezőgazdasági könyvhónap legfontosabb feladata elősegíteni, hogy a szakkönyvek minél nagyobb számban jussanak el az olvasókhöz, a mezőgazdasági dolgozókhöz. ezt a célt szolgálják a kiállításokkal együtt rendezendő szakkönyv-vásárok és a „házi-háza,„ árusítás megszervezése. a tervek szerint februárban sok termelőszövetkezetben hoznak létre üzemi szakkönyvtárat, a meglévőket pedig új, friss anyaggal bővítik.

az idei mezőgazdasági könyvhónap egybeesik a mezőgazdasági könyvbarátok körének szervezésével, kiszélesítésével. ez a mozgalom a múlt év végén indult meg, azzal a céllal, hogy erősítse, s mindkét fél számára gyümölcsöztesse a mezőgazdasági könyvkiadás és az olvasók kapcsolatát. a mezőgazdasági könyvbarátok köre jelenleg mintegy 2000 tagot számlál, s tevékenyen bekapcsolódik a könyvhónapi események szervezésében./mti/

bb.34. öt év alatt negyven százalékkal csökkent a balesetek száma a salgótarjáni acélárugyárban

vid/lk n ki

1966. január 13m

a salgótarjáni acélárugyárban a második öt éves terv időszakában eredményesen dolgoztak a munkavédelmi órségek. a gyár üzemeiben 220 munkavédelmi ór tevékenykedik. ~~az előző öt év alatt~~ csökkentés az ~~előző öt év alatt~~ öt év alatt ötmillió forintot fordítottak az üzemek munka- és egészségvédelmi berendezéseinek tökéletesítésére. a gyári statisztika szerint 1960-ban még ötszáz-tizenöt üzemi baleset következettében hatezerkétszázkilencvenkilenc munkanap esett ki a termelésből. a balesetek száma ettől kezdve fokozatosan csökkent és a második öt éves terv utolsó esztendejében valamivel több mint 300 baleset történt. ezek miatt négyezer-ötvenöt munkanap-kiesés keletkezett./mti/

T segitete a balesetek számaival

9.26/-n

..

-19-

bb. 32. a harmadik ötéves terv idejére takarékosági számlát nyitnak a salgótarjáni acélárugyár dolgozói

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 13.

a salgótarjáni acélárugyár kiszistái arra vállalkoztak, hogy a második ötéves tervidőszakban tízmillió forintot takarítanak meg anyag-, energia- és szerszámfelhasználásban, továbbá a munkaszervezés javításával bérköltségekben. még nem készült el a kisz-alapszervezetek végleges összesítője, az azonban már bizonyosra vehető, hogy az öt év előtt ígért 10 millió forint csaknem megkétszereződött a gyár fiataljainak takarékosági számláján. a múlt év novemberében ugyanis már 18 millió forint megtakarításnál tartottak.

a harmadik ötéves terv idejére a takarékosági mozgalmat az egész gyárban a kiszisták kezdeményezéséhez hasonlóan alakítják ki. a több mint négyezer dolgozót foglalkoztató acélárugyárban a különböző műszaki csoportok javaslatai alapján százötven millió forint előjegyzéssel nyitnak takarékosági számlát a harmadik ötéves terv időszakára. a termelési költségek csökkentésével elért megtakarítások összegét brigádonként és üzemszerűen is nyilvántartják majd. az eredményeket a gyár közös takarékosági számláján évenként összesítik./mti/

..

bb. 33. zenekedvelő gyerekek klubjai baranyában

vid gk/fm/gy/cz

1966. január 13.

a pécs-baranyai népművelési tanácsadó kezdeményezésére klubokat alakítanak baranyában a zenekedvelő gyerekek számára. jelenleg pécs három általános iskolájában, valamint mohácsi és komlói általános iskolákban működnek ilyen klubok. további mintegy husz nagyobb községben tervezik a zenekedvelő gyerekek hasonló foglalkoztatását./mti/

..

le

9.30/-n

-20-

bb. 35. „mikro-sportpályák,, debrecenben

vid j/fm/gy/cz

1966. január 13.

a debreceni új élet parkban a fiatalok számára „mikro sportpályákat,, létesít a városi tanács. az idén kézilabda- és röplabdapályát építenek, később pedig kisebb labdarugópályát és kreszrollerpályát is létesül. az utóbbi célja, hogy a kicsinyek játszva tanulják meg a közlekedés szabályait./mti/

..

bb. 36. héviz után kutatnak gödöllőn

vid gö/ki/gy/bs

1966. január 13.

gödöllőn a palotakertben, 1 200 méter mélyre tervezett kut furását kezdték meg. a geológusok feltevése szerint ugyanis a turai héviz gyűjtőmedencéje gödöllőig terjed, ahol ebből a mélységből percenként ezer liter, 70 fokos vizet nyerhetnek. a hőforrás vizét az agrártudományi egyetem hasznosítja majd. abban az esetben, ha a számításoknál nagyobb mennyiségű vizet tör a felszínre, teljesülhet a gödöllői régió vágya, felépülhet a városi fürdő is./mti/

..

bb. 37. kémiai kísérleti eszközöket készítenek a szegedi gimnazisták

vid tm/fm/gy/cz

1966. január 13.

a szegedi radnóti miklós gimnázium néhány osztályának diákjai az öt plusz egyes oktatási rendszerben az üveg formálásával is foglalkoznak a gyakorlati órákon. az idei tanévben a gyakorlati foglalkozásokon megkezdtek olyan kísérleti eszközök előállítását, amelyeket az általános iskolákban az oktatás szemléltetésére használhatnak fel. többszáz lombikot, kémcsövet és különféle méretű üvegedényt készítettek. a rókusi városrész általános iskolájában ezekből állították össze a hetedik osztályosok kémiai kísérleti eszközeit. a kísérletekhez szükséges tartóállványokat és más fémeszközöket is a radnóti gimnázium műhelyeiben készítették el a diákok./mti/

..

le

9.34/-n

-21-

bb. 38. háromszorosára növelik a dunaujvárosi fésűsfonoda termelését

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 13.

a magyar pészto gyár dunaujvárosi fésűsfonodájának teljesítő-képességét új beruházásokkal a jelenleginek háromszorosára növe-lik. új műhelycsarnokokat, öltözőt, mosdót, zuhanyozót, irodá-  
kat, konyhát és éttermet, továbbá klimaházat építenek. ez utób-  
biban a legkorszerűbb hazai gyártmányú klimaszabályozót szerelik  
fel, amely a fonodai csarnokok hőmérsékletét és nedvességtartal-  
mát automatikusan szabályozza. az új elő- és gyűrűsfonó, csévé-  
lő-, kettőző- és cernázógépeket külföldön szerzik be. az épít-  
kezést már megkezdték./mti/

..

bb. 39. zágrábi doktori disszertáció „a szigeti veszedelem, -  
ról

vid gk/fm/gy/cz

1966. január 13.

dr. römer béla, a zágrábi egyetem magyar lektora írja a  
dunántúli naplóhoz küldött cikkében, hogy a szigetvári vár-  
védelem 400. évfordulójának közeledtével jugoszláv tudományos  
körökben is érdeklődés mutatkozik a történelmi esemény iránt.  
a jugoszláv tudományos akadémia meghívására korábban dr.  
klaniczay tiber akadémiai levelező tag tartott előadást zágráb-  
ban zrinji miklós „a szigeti veszedelem,„ című eposzáról,  
ujabban pedig novality djuro, a zágrábi egyetem tanársegéde  
választotta doktori disszertációjának témájául „a szige-  
ti veszedelem,„ című hőskölteményt. a fiatal tudós párhuzam-  
ot von az eredeti mű és annak horvát fordítása között, majd  
vergilius és tassó zrinyre gyakorolt befolyásán túlmenően azt  
bizonyítja, hogy a délszláv népköltészet, illetve krnarutic  
bernát, zadrai horvát költő hatása is kimutatható zrinji epo-  
szában. a magyar és a horvát nép közötti történelmi kapcsolatot,  
a haladó hagyományokat meleg, baráti hangon tárgyaló értékes  
disszertációt dicsérettel fogadták el a zágrábi egyetem bölcsé-  
szeti karán./mti/

..

9.42/-n

-22-

le

bb. 44. magyar kormányküldöttség utazott varsóba

t sl/tné/gy/bs

1966. január 13.

apró antalnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezeté-  
sével csütörtökön reggel magyar kormányküldöttség utazott  
varsóba a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság ha-  
todik ülésére. a tárgyalásokon a két ország gazdasági együtt-  
működését vitatják meg az 1966-70-es évekre.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron losonóczy pál föld-  
művelésügyi miniszter, bojti jános külügyminiszterhelyettes és  
jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti ideiglenes  
ügyvivője bucsúztatta./mti/

..

9.36/-n

~~23~~

23

le

bb. 40. háromszázezer munkaóra megtakarítás

vid lk/ki/gy/cz

1966. január 13.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban elkészültek a műszaki intézkedési tervek. ezek megvalósításával az idén háromszázezer munkaórát és mintegy kilenc és félmillió forint értékű anyagot takarítanak meg. a háromszázezer munkaóra megtakarítás azt jelenti, hogy a vállalati terv teljesítéséhez szükséges munkaidőt 4,76 százalékkal csökkentik./mti/

bb. 41. több mint 2 500 asszony tanult himezni borsodban

vid hné/fm/gy/cz

1966. január 13.

borsod megyében az ügyeskezü himző asszonyok a különböző tájak - a matyóföld, a palóc-vidék, a hegyköz és a bodrogköz - sokszínű, hagyományos motívumait használják fel munkájukban. a régi mintákkal olyan újvonalú terítőket, párnákat és falifutókat készítenek. ezek tervezését, a motívumok elhelyezését és kivarrását 76 szakképzett vezetőől a diszitőművészeti szakkörökben sajátítják el. a megyében jelenleg mintegy száz ilyen szakkör működik, amelyeknek már több mint 2 500 tagja van. a szakköri foglalkozásokon már nem egy remekmű készült. az arlóai, a mádi és a pálházi asszonyok közül például már többen díjat nyertek az évente megrendezendő kis jankó bori himzőpályázaton. szikszón pedig több asszony export célokra himez terítőket a mezőkövesdi matyóház rendelésére. a diszitőművészeti szakkörök tagjai a téli hónapokban készült legszebb alkotásokat tavasszal mintegy 80 helyen kiállításon mutatják be./mti/

9.45/-n

bb. 42. harmincezer lépcsőházi levélszekrény készül jászberényben

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 13.

a posta vezérigazgatóság illetékes osztályával kötött megállapodás szerint évek óta gyártja a lépcsőházi levélszekrényeket a jászberényi általános szerelő ktsz. eddig több tízezer, hat-nyolc-tíz és tizenöt rekeszes, szekrényt készítettek. az idén újabb 30 000 levélszekrény gyártására kaptak megrendelést.

az ország több nagyvárosában már megtalálhatók a modern külsejű, villanyvilágítással, fűtéssel ellátott hírlapárúsító pavilonok. az idén ötvenkét ilyen pavilon készül a jászberényi ktsz-ben./mti/

bb. 43. pavel gerdzsikov fellépése az operaházban

1 ol/gk/fm/gy/cz

1966. január 13.

februárban budapesten vendégszerepel pavel gerdzsikov, a szófiai operaház magánéneke. a művész a konzervatórumi tanulmányok elvégzése után szerződött a bolgár főváros dalszínházához, s azóta rendszeres szereplője hazánk koncertéletének is. gerdzsikov február 20-án az erkel színházban a don juan-t, 23-án pedig az operaházban a borisz godunov címszerepét énekli./mti/

9.50/-n

bb. 45. hóekék biztosítják a somogyi főútvonalakon a közlekedést

vid gy/bs

1966. január 13.

a somogy megyét borító mintegy 20-25 centiméteres hótakaró szerdán még nem okozott nehézségeket a közúti forgalomban. az éjszakai órákban azonban erős szél kerekedett, amely csütörtök reggelre tovább fokozódott és nagy erővel hordja a könnyű porhavat. a kpm közúti főigazgatóságán még az éjjel riadóztatták a hóeltakarító készültséget és több mint félszáz gépi vontatású hóeke járja a megye főközlekedési útvonalait. ennek eredményeként csütörtökön reggel a mávaut összes személygépjáratát időben érkezett meg rendeltetési helyére, jelentősebb közlekedési akadály nem volt, csupán szénvér község határában kellett nagyobb hőtörlasszal megbirkózni az ekéknek. a megye falvaiban levő mintegy kétszáz lóvontatású hótólót is munkába állították. /mti/

bb. 46. a szabolcsi bekötő utak egy része járhatatlan - erősödik a szél, az utviszonyokban további rosszabbodás várható

vid gy/bs

1966. január 13.

szabolcs-szatmár megyében a szerdai egész napos hóesés után csütörtökön hajnalra a szél is erősödni kezdett, s ennek következtében már reggelre több bekötő úton hóakadályok keletkeztek, a nyírtura-sényő, a kemecse-vasmegyer, a kék-vasmegyer, tovább az ibrányi, a tamásbokor-tiszalöki és a tiszaezlári bekötő utak rövidebb hosszabb szakaszain 50-150 centis hófúvások képződtek. a fő közlekedési utak még nehezen járhatók, nyíregyházára a távolsági autóbuszok egy része késve érkezett, de néhány járat: az aporligeti, a dombrádi, besztekeri és nyírbonyi még fél kilenckor sem ért be a megye székhelyre.

az utakon nagy teljesítményű hóekék már kora hajnalban munkához láttak, s két hómaró is készenlétben áll. a délelőtti órákban azonban a szél tovább erősödött, így a megyében az utviszonyok rosszabbodása várható. /mti/

9.54/-n

-25-

bb. 47. országszerte óráról-órára változnak az utviszonyok - késnek nyugat-dunántulon és az ország északkeleti felében a vonatok

ö hbj/Lk/gy/bs

1966. január 13.

csütörtökön a délelőtti órákban is az ország egyes részein viharos erejű szél tombolt. a jelentések arról adnak számot, hogy nyugat-dunántulon, továbbá debrecen-záhony térségében 80-90 kilométer sebességű a szél.

a kpm közúti főigazgatóságának délelőtti tájékoztatása szerint a főútvonalak közül az 55-ös számú pörboly és bátaszék között hóakadály keletkezett, s emiatt az út járhatatlan. nehezen járható a 8-as főközlekedési út várpalota környékén, s szabolcs-szatmár megyében valamennyi főközlekedési úton csak rendkívül nagy nehézséggel közlekedhetnek a járművek. a 37-es számú felsőszolca-sátoraljaujhely közötti és a 38-as számú nyíregyháza-bodrogkeresztúr közötti országúton is kisebb torlaszok keletkeztek. szabolcs-szatmár megyében, valamint mosonmagyaróvár, szombathely és sümeg környékén sok községet elzárt az erős hófúvás. a viharos erejű szél ujjabb és ujjabb torlaszokat emel, gyakran változik a szél iránya. ennek megfelelően óráról-órára változnak az utviszonyok is.

a mávaut arról adott hírt, hogy sátoraljaujhely térségében hét autóbuszvonalon ideiglenesen leállt a közlekedés. nehezen közlekednek a mávaut-buszok szombathely környékén, továbbá győr-sopron megyének a nyugati részén.

a máv-nak is nehézségeket okoz az időjárás. a szombathelyi a debreceni és a miskolci igazgatóság térségében a viharos erejű szél behordja a váltokat, emiatt rendkívül nehezen állíthatók. a vonatok a három igazgatóság területén általában késnek. /mti/

11.04/-n

-24-

bb 48. mezőgazdasági szakfilm- bemutató a technika házában

ie/ká/s bs 1966. január 13.

mezőgazdasági szakfilm-bemutatót rendezett csütörtökön a technika házában a földművelésügyi minisztérium és az agrár-tudományi egyesület. a vetítés előtt fehér gyula, az fm tájékoztatói és propaganda osztályának vezetője ismertette a mezőgazdasági szakfilm gyártás és ellátás helyzetét.

az utóbbi 20 év alatt kerekén 250 mezőgazdasági jellegű szakmai, oktató, agitációs, riport- és dokumentum film készült hazánkban. mivel ezek egy része időközben elvesztette aktualitását, jelenleg több mint száz mezőgazdasági film áll az oktatás és az ismeretterjesztés szolgálatában. ezeket szervezett formában - tanfolyamokon, előadásokon, vagy önálló műsorként - évente 10.000- 11.000 alkalommal vetítik. a mezőgazdasági filmek hasznos szerepet töltenek be a szakmai és népszerű előadások, valamint az iskolai politechnikai oktatás anyagának szemléltetésében. a közelmúltban megkezdtek a szakmai filmsorozatok készítését is; ezek főként a mezőgazdasági szakmunkásképzésben adnak segítséget.

tavaly 20 mezőgazdasági filmet forgattak; többségében szakmai jellegű, de néhány tudományos ismeretterjesztő és dokumentumfilmet is. a bemutató során az új filmek nagyrészt levetítették a mezőgazdasági oktatás és az agropropaganda szakemberei előtt./mti/

--

bb 50. szlávics lászló szobrászművész kiállítása

vid/j/s fm bs 1966. január 13.

csütörtökön a szombathelyi művelődési és sportházban kiállítás nyílt szlávics lászló szobrászművész alkotásaiból. a tárlaton a művésznek tíz szobra látható./mti/

--

13.52/-n

-28-

bb 49. időjárásjelentés

tr/s bs 1966. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 13-án, csütörtökön délelőtt:

szeles, hideg idő

középpontjával az adriai tenger térségében elhelyezkedő nagykiterjedésű ciklonrendszer előoldalán enyhébb légtömegek áramlanak kelet, északkelet felé. hatásukra délkelet-európában sokfelé havazik és esik az eső. ugyanakkor a ciklonrendszer hátoldalán közép-európán át hideg léghullámok haladnak dél-európa felé, erős, helyenként viharos északi szelek, havazások, hófúvások kíséretében.

hazánkban tegnap borult, hideg idő volt. sokfelé esett a hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 1-5 milliméter között váltakozott. a délutáni óráktól kezdve az északi szél megerősödött és a délután nyugati felében hófúvások is keletkeztek. a hőmérséklet napközben sem emelkedett 0 - minusz 7 fokra magasabbra. ma hajnalban az ország területén minusz 4 - minusz 9 fokos hőmérsékleteket mértek. országszerte összefüggő hótakaró található. ma reggel 7 órakor a budapesti szabadság hegyen 10, dobogókőn 11, galyatetőn 22, kékestetőn 35, árpád-tetőn / mecsek / 18 centiméter vastagságú hóréteget mértek. ma a kárpát-medencében tovább folytatódott a hideg, szeles, hófúvós idő, a délelőtti órákban a szél erőssége egyes helyeken elérte a 90-100 kilométer óránkénti értéket.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 3,9 fok volt, a sokévi átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, szeles, hideg idő. többfelé újabb havazás. élénk, helyenként még viharos északi, északkeleti szél. hófúvások. várható leg-alacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 6 - minusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 2 - minusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 255 cm./mti/

--

14.12/-n

-29-

bb 51. elhunyt id. simon béla, a munkásmozgalom régi harcosa  
vid/tné/m/fm 1966. január 13.

67 éves korában meghalt id. simon béla, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. az elhunytat az mszmp szegedi városi bizottsága és szeged megyei jogu város tanácsa saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

---

bb 53. a bhév közli,  
k nbj/gg/m/vg 1966. január 13.

hogya a szentendre-i vonalon hidépítési munkák miatt szentendre-elágazás és pomáz állomás között január 17-től, hétfőtől, előreláthatólag május 31-ig ideiglenes menetrendet léptetnek életbe. a vonatok indulásáról, illetve érkezéséről az állomásokon kifüggesztett hirdetések és a szolgálati helyek dolgozói adnak részletes felvilágosítást. /mti/

---

bb 54. pénteken dunakeszin sorsolják a Lottót  
i kf/kf/m/vg 1966. január 13.

a Lottó 2. játékheti nyerőszámait január 14-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel dunakeszin, a vasutas szakszervezet művelődési házában sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság. /mti/

---

14.16/-n

-30-

bb 52. ankét a technika házában a fagazdálkodásról és a fahelyettesítésről

t tz/sk/m/vg 1966. január 13.

csütörtökön ankétot tartottak a technika házában a fagazdálkodás és a fahelyettesítés időszerű kérdéseiről. a tanácskozáson, amelyet a faipari tudományos egyesület rendezett, a fával és fahelyettesítő anyagokkal gazdálkodó szakemberek, valamint a fahelyettesítőket gyártó és felhasználó üzemek képviselői vettek részt.

a legfontosabb kérdéseket vitaindító előadásában Lázár László a budapesti butoripari vállalat vezérigazgatója foglalta össze. utalt arra, hogy angliá, dánia és hollandia után egész Európában nálunk van viszonylag a legkevesebb erdő, s annak is csak 7,4 százaléka fenyő, pedig az ipar által felhasznált faanyag 80 százalékat az egész világon a fenyőerdőkből termelik ki.

az ország faanyagbeli szegénysége indokolja, hogy összes importköltségeinknek több mint 10 százalékat fáért fizetjük ki, pedig egy főre számítva ipari fahelyettesítésünk még mindig csak évi 0,63 köbméter a 0,73 köbméteres európai átlaggal szemben.

ráadásul a népgazdaság faigénye rohamosan növekszik. az országos műszaki fejlesztési bizottság számításai szerint a jelenlegi szükséglet 1980-ig előreláthatólag csaknem 140 százalékkal nő. ez az óriási szám azonban 45,3 százalékra lenne csökkenthető a fának más anyagokkal való helyettesítése révén.

értünk el már eredményeket ezen a téren, elsősorban a farost, a forgácslap és a pozdorjalap termelésében, de még mindig vannak vitás kérdések. el kell dönteni például, hogy milyen arányban kellene felhasználni a fahelyettesítő előállításához a különböző lehetséges alapanyagokat - a pozdorját, a tűzifát, az ártéri fát, az ipari hulladékot, stb. - és milyen jellegű üzemekben milyen fajta választékban kellene előállítani a fahelyettesítőket. az kétségtelen, hogy nagyobb mértékben kellene felhasználni az ipari hulladékot, aminek nálunk csak a töredékét értékesítik ilyen módon, holott más európai országokban már öt évvel ezelőtt is a rostlemez és a forgácslap 60 százalékat ebből készítették.

/folyt.köv./

14.20/-n

-31-

bb 52. /ankét ... 1. folyt./ m

a fahelyettesítők gyártásának kívánatos fejlesztése - állapította meg Lázár László - 1980-ig körülbelül 500 millió forintos beruházást tenne szükségessé, ennek ellentétele viszont akkor már hozzávetőleg évi egymillió devizaforintos fabehozatal megtakarításában jelentkeznek.

a vitában számos szakember vett részt, az anketon kialakult állásfoglalást határozati javaslat formájában terjesztik az illetékes szervek elé. /mti/

...-

bb 55. jég alatt varsáznak a tokaji halászhók

vid/ká/sk/m

1966. január 13.

a kemény hideg tovább hizlalja a tiszta és a bodrog jégpáncélját, s emiatt az ujesztendőben a halászhók még nem tudtak vízre szállni. a tokaji tiszavirág halászati termelőszövetkezet tagjának egy része azonban a fagyos napokon is talál magának elfoglaltságot. a zalkodi brigád tagjai a bodrogzug befagyott kiöntéseiben és a bodrog holt ágaiban a vizeket borító 10-15 centiméter vastag jégpáncélban fejszékkel széles lékeket vág-  
tak és azokba varsákat helyeztek. százhusz ilyen varsát raktak ki. a jég alatti varsázás, amely nehéz fizikai munkát igényel, eredményesnek bizonyult. a zalkodiak az utóbbi négy napban mintegy másfél mázsa halat fogtak. példájukat társaik is követik és csütörtökön már a tiszán és a bodrogon is megkezdték a jég alatti varsázást. /mti/

...-

bb 56. meghalt janáky istván ybl-dijas főépítész

k sb/hné/m/vg

1966. január 13.

a középülettervező vállalat mélyen megrendülve tudatja, hogy janáky istván építészmérnök, a vállalat ybl-dijas főépítésze, életének 65. évében, január 13-án, hivatása teljesítése közben tragikus hirtelenséggel elhunyt. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

...-

14.28/-n

-32-

bb 57. a pénzügyminiszter rendelete a gépjárműadóról

i sl/sk szb vg

1966. január 13.

a pénzügyminiszter a belügyminiszterrel és a közlekedés- és postaügyi miniszterrel egyetértésben rendeletet adott ki a gépjárműadóról. eddig három jogszabály intézkedett a gépjárműadó kérdéseiről, az új rendelet ezeket a jogszabályokat egységbe foglalja, pontosan meghatározza, hogy mely gépjárművek után kell adózni, s milyen összeget, intézkedik az adómentességről és ismerteti az adózási kötelezettségekkel kapcsolatos egyéb tudnivalókat is.

az adózás összegében változás nincs, bizonyos adminisztrációs szabályokat módosítottak, egyszerűsítettek. a forgalmi engedély kiadását követően ezentul nem 15, hanem 30 napon belül kell bevallást küldeni az illetékes adóhivataloknak. ha a határidőt valaki elmulasztja, ezt a jövőben nem tekintik pénzügyi szabálysértésnek, hanem az adó összegét arra az évre öt százalékkal /legalább 20 forinttal/ emelik. ez a százalék tovább emelkedik, ha felhívásra sem tesz valaki eleget bevallási kötelezettségének. a mulasztás vétségének igazolása esetén csak a rendes adótételeket alkalmazzzák. használt kocsi eladásakor ezentul a vevőn kívül az eladónak is bevallást kell adnia.

gépjárműadót egész évre fizetni kell mindazoknak, akiknek január 1-én birtokukban volt a jármű, fizetési kötelezettségeiknek azonban két részletben január 1. és március 15., illetve július 1. és szeptember 15. között tehetnek eleget.

a rendeletet 1966. január 1-től kell alkalmazni. /mti/

...-

15.12/-n

bb 58. Ion Gheorghe Maurer látogatása hazánkban

tné szb zs

1966. január 13.

Kállai Gyulának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának meghívására január 10-13 között baráti látogatást tett hazánkban Ion Gheorghe Maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke, a román kommunista párt végrehajtó bizottságának tagja.

/folyt.köv./

15.45/-n

-33-

bb 58. /ion gheorghe maurer... 1. folyt./- szb

magyarországi tartózkodása során ion gheorghe maurer ismerkedett fővárosunk nevezetességeivel, megtekintette a Lágymányosi lakótelepet, részt vett az állami operaház szerda esti előadásán.

január 11-én kállai gyula vacsorát adott ion gheorghe maurer tiszteletére, amelyen jelen volt kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, apró antal és fehér lajos, a politikai bizottság tagjai, péter jános külügyminiszter, vince józsef hazánk bukaresti nagykövete és mihail rosianu, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a román szocialista köztársaság minisztertanácsa elnökének budapesti tartózkodása alkalmából ebédet adott mihail rosianu nagykövet.

a találkozók során a magyar államférfiak elvtársi, kötetlen eszmecsereét folytattak ion gheorghe maurerrel a nemzetközi helyzet és a két szomszédos szocialista ország időszerű kérdéseiről. a véleménycserék szívélyes, baráti légkörben folytak le.

ion gheorghe maurer csütörtökön elutazott hazánkából. román vendégünket a nyugati pályaudvaron kállai gyula, fehér lajos, péter jános és vince józsef bucsuztatta. /mti/

--

bb 59. elkészült az új stop-bisztró székesfehérvárott

vid tné-lm ki

1966. január 13.

székesfehérvárott építészeti elkészült az új stop-bisztró. a vendéglátóipar már megkezdte a betonelemekből, üvegből és alumíniumból épített új létesítmény berendezését. előreláthatóan a tavasszal, a nyári idény kezdete előtt, átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 60- hétfőn: kivételesen nyitva lesz a szépművészeti múzeum

1 tf/tr-lm fm

1966. január 13.

a szépművészeti múzeum igazgatósága közli, hogy a „francia festők delacroixtól picassoig„ című kiállítás, amelynek anyagát részint prágából, illetve berlinből kölcsönözték, a vendégmükincsek visszaszállításával január 23-án bezárul. a nagy érdeklődésre tekintettel azonban - eddig több mint 120 000 néző volt! - a szépművészeti múzeumnak ezt az egy kiállítását nyitva tartják január 17-én, hétfőn is, amikor egyébként valamennyi múzeumban szünnap van. erre a napra módosítják a látogatási időt: az érdeklődők tíz órától válhatnak jegyet és ~~in~~ meg a tárlatot. /mti/

16.17/n

- 34 -

bb 61. 2 000 szövetkezeti gazda járt külföldön - 23 000 mezőgazdasági dolgozó vette igénybe a szakszervezeti és a vállalati üdülőket

1 kz szb ká

1966. január 13.

a mezőgazdasági dolgozók körében az utóbbi években fokozatosan növekedett az érdeklődés a szervezett üdülési lehetőségek iránt. a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének összesítése szerint az elmúlt évben már csaknem 23 000-en vették igénybe a szot, a medosz és a mezőgazdasági üzemek saját üdülőit. különösen nagy népszerűségnek örvendett a családos és a gyermeküdültetés. az érdeklődésre és a lehetőségek növekedésére jellemző, hogy a mezőgazdasági dolgozók gyermekei közül 1961-ben még alig ezren vettek részt szervezett üdülésben, 1965-ben pedig kevés híján ötezren töltöttek két-két hetet többségükben a balaton partján.

a szövetkezeti gazdák üdülését az állami biztosító kéréstében működő biztosítási és önszegélyező csoportok szervezték. az éves összesítés szerint a csoportok költségén tavaly 6 500 termelőszövetkezeti gazda pihent 10 napos turnusokban a debreceni termelőszövetkezeti üdülőben, hévízen, harkányfürdőn, s az ország más vidékein. külföldi utazáson kereken 2 000-en vettek részt, többezren látogattak el a fővárosba, s az ország más vidékeire is. a még nem teljes statisztika szerint a biztosítási és önszegélyezési csoportok az elmúlt évben mindent összevetve mintegy 20 000 tagjuk üdülési, kül- és belföldi utazási költségeit fedezték részben, vagy egészben. /mti/

--

bb 62. „megvédték„ szőnyben az új gázolaj-kénmentesítő üzem tervét a leningrádi mérnökök

vid lk szb ki

1966. január 13.

a harmadik ötéves tervidőszakban szovjet tervek alapján szőnyben építik fel az első magyar, ugynevezett gázolaj-kénmentesítő üzemet. hat leningrádi olajipari tervezőmérnök készítette el a korszerű üzem tervfeladatát, a hathetes itt tartózkodásuk alatt „megvédték„ ezt a tervet. megvitatták a szőnyiekkal és a magyar szakemberek jóváhagyták. a leningrádiak ezután a kivitelezési terveket készítik el.

a nagyteljesítményű üzem berendezéseit is a szovjetunió szállítja majd. üzembehelyezésével javul a magyar gázolaj minősége, mert kivonják belőle a motorokra káros ként. /mti/

--

16.30/-n

-35-

*16.30/-n*

bb 63. ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport

vid tné-lm fm

1966. január 13.

csütörtökön szombathelyen ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport. az ülésen többek között résztvett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és gosztonyi jános, a népszabadság főszerkesztője.

a képviselők megtárgyalták vas megye 1966 évi költségvetését. tervbe vették továbbá, hogy az idén egyebek között a több mint 4000 lakosu csepreg fejlesztésével, a büki gyógyfürdő további sorsával, a szombathelyi, a kőszegi és a járási székhelyi piacok jobb és olcsóbb zöldségellátásával foglalkoznak./mti/

--

bb 64. Lengyel kémikus debrecenben

vid sk-lm fm

1966. január 13.

csütörtökön néhány napos látogatásra debrecenbe érkezett a hazánkba tartózkodó dr. janusz sokolwski docens, a gőzmozgató tanárképző főiskola szerves-kémiai tanszékének vezetője. lengyel vendéget dr. bognár rezső, kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem szerves-kémiai tanszékének vezetője fogadta. dr. janusz sokolwski debrecenben elsősorban a cukorkémia terén alkalmazott modern kutatási módszereket és az egyetem vegyészképzését tanulmányozza./mti/

--

bb 65. ittasan vezette motorkerékpárját - ezer forint pénzbüntetésre ítélték

vid hné-lm fm

1966. január 13.

pinter bálint 34 éves ózdi gépkezelő a múlt év októberében ittasan ült motorkerékpárjára, s nekiütközött egy trabant gépkocsinak ózdon. a miskolci járásbírósa - figyelembevételével büntetlen előzetét, - ezer forint pénzbüntetésre ítélté./mti/

--

16.33/-n

-36-

*Wle*

bb 66. az írószövetség déldunántuli csoportjának ülése

vid j szb fm

1966. január 13.

a magyar írók szövetségének déldunántuli csoportja és a jelenkor szerkesztőbizottsága csütörtökön közös munkacsoportot tartott pécsen. az írócsoport elmúlt kétévi munkájáról pákolitz istván titkár számolt be. az írócsoportnál újabb, fiatal tehetségek jelentkeztek írásaikkal, ezeknek egy részét a jelenkorban publikálták. a magvető-jelenkor kiadó pécsi lektorátusához hatvan kéziratot adtak be, ebből tizenötöt továbbítottak pártfogó javaslattal a budapesti szerkesztőségekhez. ezekből két kötet megjelent, paál józsef, lovász páál, pákolitz istván, tuskés tiber, lipták gábor írásainak lektorálásán és egy dunántuli versantológia összeállításán most dolgoznak. az irodalmi közvélemény szélesítésének céljából két év alatt 57 alkalommal író-olvasó találkozót, 69 alkalommal pedig vitaestet rendezett a pécsi írócsoport. a jövőben szerzői esteken, irodalmi színpadok közreműködésével mutatják be az érdeklődés előterében álló írókat, költőket. megkezdtek az ifjusági témákkal foglalkozó írók országos találkozójának előkészületeit, erre pécsváradon kerül sor a közeljövőben.

a vitában felvetett kérdésekre pándi páál, az írószövetség választmányának tagja válaszolt, majd javaslatára ismét pákolitz istvánt választották meg a déldunántuli írócsoport titkárának. a továbbiakban megvitatták és elfogadták az írócsoport ez évi munkatervét, majd rátkai ferenc, a művelődésügyi minisztérium irodalmi főosztályának vezetője értékelte a jelenkor múlt évi munkáját, amit vita követett./mti/

--

16.40/-n

bb 67. jelentkezzenek a károsultak

fe gk-lm zs

1966. január 13.

a sajtóban megjelent felhívás és fénykép alapján a rendőrségnek sikerült elfognia z. megyeri lajosné dunaujvárosi lakost, aki újvárosi erzsébetnéven is több csalást követett el. a rendőrség kéri mindazokat, akiknek sérelmére z. megyeri lajosné csalást követett el, s még nem tettek ellené följelentést, hogy személyesen vagy írásban jelentkezzenek a dunaujvárosi rendőrkapitányság bünyügyi alosztályán /dunaujváros, irodaház, 3. emelet 195./ /mti/

--

17.00/lm

-37-

*Wle*



bb 69. ciklon dél-európa felett: óriás területeken havazik - viharos szél, a dunántulon 20-27 centiméteres a hó-bunda, a hegyeken kezdődhet az igazi siidény

1 cs/j szb ká

1966. január 13.

dél-, közép- és kelet-európa időjárásában lényeges változást hozott legutóbb a balkán-félsziget felett kialakult ciklonrendszer, amelynek előoldalán enyhe földközi-tengeri levegő áramlik északnak, hátoldalán pedig, sokhelyütt viharos széllel, sarki eredetű hideg tör közép-európán át délnek. a hideg és az enyhe légtömegek találkozási zónáiban - a meleg felsiklása révén - óriási területeken havazik: Lengyelországból, csehszlovákiából, ausztriából és a balkánról ismétlődő erős havazásokat, hófúvásokat, a szovjetunió déli vidékeiről ónosesőt és esőt jelentettek a megfigyelő állomások.

hazánkban a csütörtökre virradó éjszaka általában egy-öt, északkeleten hét-nyolc milliméter volt a lehullott hó csapadékértéke, vagyis 1-8 centiméterrel hizott ismét a mezők hó-bundája. a legutóbbi hótérképek szerint az egész országot ösz-szefüggő hótakaró fedi, a déli vidékeken 15-20, a dunántul déli felében 23-27, az ország más tájain 5-10 centiméteres a hóréteg. a magasabb hegyeken kezdődhet az igazi siidény: a mecsekből 18, a galyatetőről 22, a kékestetőről 35 centiméteres rétegvastagságot jelentettek a megfigyelők, a bürzsönyben, a pilisben és a bükkben, továbbá a budapesti szabadság-hegyen egyaránt 10-11 centimétert mértek legutóbb.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy az erős szél már szerdán délután betört hazánkba északnyugatról, s csütörtökön áttért az ország középső és keleti vidékeire is. pénteken számos dunántuli vidékről 90-100 kilométeres óránkénti sebességű vihart jeleztek, a hófúvás többfelé okozott zavart a közlekedésben, a hóbuckák, torlaszok rétegvastagsága helyenként meghaladta az 50-60 centimétert. napközben pécs, zalaegerszeg, keszthely, békéscsaba, szeged, debrecen és nyíregyháza állomása jelentett havazást.

/folyt.köv./

17.17/n

- 38 -

Me

bb 69. /ciklon dél-uerópa... 1. folyt./- szb

január 5. óta egyfolytában tart hazánkban az átlagosnál hidegebb idő. a budapesti mérések szerint szerdán 2,7, csütörtökön 3 fokos volt a „meleghiány”, a csütörtök hajnali minimumok minusz 4-9, a maximumok a dunántulon minusz 4-7, másutt nulla - minusz 4 fok között alakultak ki. a meteorológusok szerint lényeges javulásra nincs kilátás: az erős, helyenként viharos szél az eddigi északnyugati irányról északkeletre fordul, de pénteken is folytatódik. kisebb havazásokra még számítaniunk kell. péntek reggel előreláthatólag minusz 7-11 fokig hül le a talajközeli levegő, a délután órákban a maximumok minusz 2-7 fokig emelkednek. /mti/

--

bb 68. ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsa

1 hi/gg szb zs

1966. január 13.

a szakszervezetek budapesti tanácsa csütörtökön ülést tartott, amelyen értékelték az elmúlt évben végzett munkát és az 1966. évi népgazdasági tervekkel kapcsolatos szakszervezeti tennivalókat. az ülésen jóváhagyták a dolgozók szocialista munkaversenyének a fővárosi tanács végrehajtó bizottságával közösen kidolgozott, ez évi irányelveit. /mti/

--

bb 70. kállai gyula,

tné szb zs

1966. január 13.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke csütörtökön fogadta a külügyminisztérium sajtóosztálya meghívása alapján hazánkban tartózkodó eak-beli, etióp és indiai újságíróküldöttségek tagjait és beszélgetést folytatott velük.

ugyancsak fogadta a külföldi újságírókat nagy józsefné könnyüipari miniszter, bogvár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. /mti/

--

17.30/-n

-39-

Me

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
a bb 58. sz. hír / ion gheorghe maurer látogatása hazánkban/  
20 óráig e m b a r g ó !  
-----

..-

bb.71. jugoszláv-magyar árvizi dokumentumfilm-csere

t kf/hné n vg 1966. január 13.

a jugoszláv vízügyi szervek és a vajdasági tájékoztatási hivatal dokumentumfilmét készítette a múlt évi dunai nagy árvizről és az azzal kapcsolatos hősiesség védelmi munkáról, amelyhez a magyar vízügyi hatóságok is segítséget nyújtottak. a „százhat nap,, című filmet csütörtökön délután a magyar sajtó házában levetítették a magyar vízügyi szolgálat vezérkarának, szakembereinek, a sajtó képviselőinek. a filmet vasa dobroszavljevics, a vajdasági kormány tájékoztatási államtitkára ünnepélyesen átadta dégen imrének, az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjének.

Levetítették, azt a hasonló tárgyú magyar dokumentumfilmét, amelyet a ovf viszonzásképpen ad a százhat nap-ért, valamint a magyar televízió „mindennap 25 óra,, című, az 1966. évi montecarlói filmfesztiválra benevezett árvizi riportfilmjét./mti/

..-

bb.72. közlekedési balesetek

fe/sk n zs 1966. január 13.

a 12. kerületben a magyar jakobinusok terén károvcics lászló 16 éves ipari tanuló budapesti lakos leugrott egy mozgó 18-as villamosról és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 6. kerületben a népköztársaság utja és a rózsza ferenc utca kereszteződésénél horváth istvánné 74 éves herceghalmi lakost egy személyautó elütötte. az idős asszonyt súlyos sérülésekkel szállították kórházba./mti/

..-

17.46/-n

-40-

*ME*

bb 73. a dunántulon és az északkeleti országrészekon sok helyütt hótorlaszokat emelot az utakon a viharos erejű szél - a szombathelyi máv igazgatóság területén késnek a vonatok - repülőgépszemle a zajló duna felett

ö hbj-sb-vid/gg szb vg

1966. január 13.

csütörtökre virradó éjjel szélvihar tombolt a dunántul nyugati felében és az ország északkeleti térségében. jónéhány helyen 80-100 kilométer sebességű szél separt végig. nem csitult ereje csütörtökön a délutáni órákban sem, így estére tovább romlottak az utviszonyok.

a kpm közuti főigazgatóságának csütörtök estei tájékoztatása szerint a 8-as főközlekedési uton városlőd-kislőd között, a 3-as uton csobád és forró között nagy torlaszok akadályozták a közuti forgalmat. a dunántulon, valamint borson és szabolcs-szatmár megyében a főközlekedési utak nagyon nehezen járhatók és szinte valamennyi összekötő és bekötőt járhatatlan.

a szélvihar csütörtökön délután áttérjedt bács-kiskun megye déli részére is és az 51-es uton kalocsa előtt és után emelt torlaszokat. a szélvihar továbbra is tombol, emiatt az utviszonyok általában romlanak. a kmp közuti főigazgatóság a hógy hómarókat a főutvonalak felszabadítására irányította.

a máv főmenetirányító szolgálatának tájékoztatása szerint az ország északnyugati részén a nyugati határtól győr-balaton vonaláig a szélvihar csütörtökön délután és este is késleltette a forgalmat. az erős szél ugyanis havat, salakot, sőt földet hordott a váltók közé, s így az automata váltókat szinte minden szerelvény előtt újból és újból tisztítani kellett. emiatt a vonatok 25-30, sőt néhány esetben egy óránál is többet késtek. a vasuti forgalmat azonban mindenütt sikerült fenntartani. a máv-nál egész éjszaka készenlétben állnak a pályamunkások, hogy a hótorlaszokat a lehető leggyorsabban áttörjék és takarítsák a váltókat.

nyiregyháza térségében, továbbá szigetvár és szombathely közelében néhány mávaut autóbusz-járatot a nap folyamán le kellett állítani. késve járnak a mávaut kocsik veszprém megyében, győr-sopron megyében, szolnok és szabolcs-szatmár megye északi részén, ahol az utakon hóbordák húzódnak. /folyt.köv./

18.30/-n

-41-

*ME*

bb 73. /a dunántulon és az... 1. folyt./- szb

fejér megyében a közúti igazgatóságnak öt urn rádióval felszerelt hókotrója dolgozik. a bányászjáratok közlekedését úgy oldották meg, hogy a járatok előtt egy háromtengelyes hókotró halad. szerencs és méra között csütörtökön két autóbusz akadt el a hófúvásban, ezeket traktorokkal mentették ki.

budapesten is erősödött csütörtökön a szél. a délutáni órákban a hármashatárhegyről jelentettek hófúvást. a fővárosi köztisztasági hivatal három hótakarító gépet irányított a hármashatárhegyi utra. a gépek folyamatosan dolgoznak, hogy az autóbusz-forgalmat fenntarthassa a fővárosi autóbuszüzem ezen a vonalon is. csütörtökön délelőtt egyébként 1255, délután pedig 1380 munkás takarította a főváros utcáit. a főútvonalakról már szállítják a prizmákba rakott havat.

az országos vízügyi főigazgatóság felderítő repülőgéppel csütörtökön bokor mihály, az árvédelmi és folyamszabályozási osztály vezetője szemlét tartott a zajló duna felett. megállapította, hogy egyelőre gyenge a zajlás. budapest és rácalmás között a viharos erejű szél is segített jeget törni. magasra felkorbácsolt hullámokkal morzsolta össze az alig 1-3 centiméter vastag jégtáblákat. rácalmás után a magas part több védelmet nyújtott a szél ellen, s így dunaujváros-paks környékén újra megjelentek a vizen a jégtáblák. ezen a szakaszon már általában a víztükörnek mintegy 20 százalékat takarja a jég. a gyenge zajlás ellenére készenlétbe helyezték a jégtörőhajókat. a bajai kikötőbe máris megérkezett két jégtörőhajó, a többi egyelőre budapesten várja az indulási parancsot. előreláthatóan legkorábban pénteken indul utnak a jégtörőhajók egy része a déli magyar duna-szakaszra, hogy erősödő zajlás esetén megakadályozza a torlaszok keletkezését. a tiszán fokozódott a jegesedés, csütörtökön jelentették, hogy nemcsak a folyó felső részein, hanem már szolnok közelében is megállt a jég, csaknem öt kilométeres jégmező keletkezett. a sajó, a sió és a dráva kivételével most már az ország valamennyi mellékfolyója befagyott. érdekesség, hogy a sajó még csak nem is zajlik, mert a közeli ipartelepek szennyvize mintegy 3 fokra felmelegítette a folyó vizét.

annak ellenére, hogy erősödött a jégzajlás a dunán, a mahart még közlekedtetni a teherhajókat. ha azonban továbbra is ilyen marad az idő, egy-két napon belül a vontatóknak és az uszályoknak be kell vonulniuk a teletőkbe. /mti/

18.40/e

- 42 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 71. sz. hír /jugoszláv-magyar.../ második bekezdése helyesen a következő:

Levetítették a magyar televízió „mindennap 25 óra,, című, az 1966. évi montecarlói filmfesztiválra bővevezett árvízi riportfilmjét./mti/

18.40/-n

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 71. számú hír: /jugoszláv.../ címe helyesen:

jugoszláv árvízi dokumentumfilm bemutatója

/mti/

m

bb 74. megnyílt a pécsi központi ifjúsági klub

vid tm szb fm

1966. január 13.

a pécsi pannónia szálló felújított nagytermében csütörtökön az amatőr táncdalénekesek vetélkedőjével megnyílt a város központi ifjúsági klubja. a mintegy 900 klubtag számára hetenként kétszer rendeznek programot: csütörtökön, amikor kulturális műsorok, vetélkedők egészítik ki a szórakozást, valamint szombaton, amikor ötórai teán találkozhatnak a tánc kedvelői.

a havi programokat a „kivánságládába,, helyezett kérések figyelembe vételével állítják össze. ezen kívül - a tagság szavazatai alapján - tiszteletbeli klubtagoknak hívnak neves művészeket, sportolókat, közéleti személyeket is. /mti/

m

19.33/-n

-43-

*Handwritten signature*

bb 75. időjárásjelentés

gk-lm nk

1966. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti január 13-án, csütörtökön 19 órakor:

szeles, hideg idő

várható időjárás péntek estig:

erősen felhős, szeles, hideg idő. többfelé újabb havazás. élénk, helyenkint még viharos északi, északkeleti szél. hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 2 - mínusz 7 fok között./mti/

--

bb 76. négy ut járhatatlan fejér megyében - székesfehérvárott és bicskén ármászünetet okozott a szélvihar

vid gk szb nk

1966. január 13.

csütörtök estére megerősödött a szél fejér megyében. székesfehérvárott és a környező községekben nyolcvan-száz kilométeres sebességű szélvihar tombolt, a velencei-tónál pedig a 120 kilométert is meghaladta a szél sebessége. a vihar szinte pillanatok alatt hótorlaszokat, hóakadályokat emelt.

este 8 órakor négy ut volt járhatatlan a megyében: a 806-os utvonal, az uttamási és bakonykúti, a sárkeszi és nádasladány, a lajoskomárom és mezőhidvég közötti utszakasz. a tomboló szél több helyen leszaggatta a villamosvezetékeket is. székesfehérvárott a város 30 pontján aludt ki ezen az estén a villany, s hasonló volt a helyzet bicskén is. /mti/

--

20.42/-n

-44-

*Alk*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 14.

bb 1. huszonöt képzőművészeti alkotás a margitszigeten

i hi/tné-lm zs

1966. január 14.

a fővárosi emlékmű felügyelőség tervei szerint mintegy 25 képzőművészeti alkotás kap helyet a margitszigeten. tavasszal hozzákezdnek például az ugynevezett művészliget létrehozásához. a nagyszálló és a rózsakert közötti sétányok mentén - fákkal, bokrokkal övezett pázsitos szögletekben - a magyar irodalom, képzőművészet, zene legkiválóbb mestereinek bronzból, mészkből és márványból készített mellszobrait helyezik el. a felállításra kerülő új alkotások között lesz derkovits gyula, stróbl alajos, rudnay gyula, zichy mihály, medgyessy ferenc portréja, valamint janus pannonius mellszobra is.

valamikor a sziget egyik ékessége volt, s a palatinus strand bejáratát díszítette a napozó leány című szobor, amely a háború alatt elpusztult. alkotója, csorba géza szobrászművész még az idén hozzáfog a kőszobor rekonstrukciójához, amelyet a jövő év nyarán ismét felláttatnak majd régi helyén. a sziget egyik új díszé lesz a furulyázó lány című, egészalakos bronzszobor is, kerényi jeno szobrászművész alkotása.

a margit-szigeten állítanak emléket madách imrének is, a szobor elkészítésére a fővárosi tanács már korábban pályázatot hirdetett. a beérkezett művekből a bíráló bizottság hetet kiválasztott, ezeknek alkotói most meghívásos pályázaton vesznek részt, s március végéig készítik el végleges terveiket. madách szobrát a nagyszálló közelében, a volt ybl-fürdő helyén állítják majd fel./mti/

--

-1-

*Alk*